

2022年10月 28日 星期五

本期8版  
2022年第79期  
总第3792期

# 江苏教育报

JIANGSU JIAOYU BAO



扫描二维码关注本报微信

国内统一连续出版物号:CN 32-0002

邮发代号:27-56

网址:www.jsnews.com

新闻热线:025-86275659

新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

不久前,省教育厅围绕“深化课程改革、创建新型文化、提升育人品质”主题,组织开展2022年普通高中教育教学(第四轮)视导工作。40多位视导专家前往南京市雨花台中学和江苏省清江中学,通过深入课堂听课、召开学科教师座谈会等方式,全面了解学校教育教学和常规管理情况——

## 探寻普通高中高品质发展“创优路径”

■本报记者 梁早

南京市雨花台中学高一年级走廊拐角处,有一个很“青春”的地方,学生们称之为“紫薇社”,并为之注释“回到鲜活的文化生活中去”。在学生眼中,这是用美术的语言与诗歌沟通的场所。

一角见全校,细微育真知。学生们绽放出的阳光自信和朝气蓬勃,在雨花台中学校园里随处可见。如何致力于每一名学生的和谐发展与终身幸福?前不久,记者跟随省教育厅2022年普通高中教育教学(第四轮)视导组进行蹲点式采访,听取专家对“三新”背景下课堂教学存在问题的现场诊断和学科反馈,推动以受视学校为代表的全省普通高中实现高品质发展,探寻普通高中推进高品质、特色化发展的创优路径。

### 绘就立德树人的鲜明底色

“国不可以不救。他人不去救,则唯靠我自己;他人不能救,则唯靠我自己;他人不下真心救,则唯靠我自己。”视导期间,雨花台中学校园版《雨花台》话剧给人留下深刻印象。该剧讲述雨花英烈为追求信仰,在生死抉择

中体现的大无畏精神。“恽代英烈士的品质深深感染着我,为我的学习和生活提供了强大动力。”恽代英的扮演者、高二(2)班李天乐说。

据了解,雨花台中学充分发挥区域红色教育资源优势,将红色教育融入育人实践中,2020年申报省级品格提升工程项目“培根铸魂:高中生红色教育的雨花先锋行动”,并以此开设系列红色教育课程。“红色”奠定了学校高质量办学的鲜明底色,在学科融合中推动立德树人。”该校校长赵光辉说。

纵观全省,类似雨花台中学这样的普通高中还有很多。自带基因的“红色元素”,已成为推进高质量办学、高品质发展的内生动力。

地处周恩来总理故乡的江苏省清江中学已走过65年办学历程。学校以周恩来“为中华之崛起而读书”的宏伟志向为办学路线,推动红色教育入脑入心。“我们时刻将为党育人、为国育才的重任扛在肩上。”该校党委书记、校长陈欣说,把周总理家乡的教育办好,是每一位清江人和淮安教育人的使命。为此,该校常年开展“周恩来班”创建活动,畅通文化育人主渠道,

让校园每个角落都展示名人名言、优秀校友和榜样事迹,在潜移默化中引领师生与时代同频共振、同向而行。

“学校应时刻牢记育人使命,以学生发展为中心,呈现精神面貌良好、不断前行上升的办学样态。”省教育厅副厅长顾月华指出,普通高中在办学过程中要关注校园中的每一个人,不断探索教育的真正意义,同时推动教学方式的变革,从而真正实现高品质发展。

### 打造高质量发展的应有样态

高中阶段,学生应试、升学等压力较大。在与师生座谈中,高三学生呼唤音乐节,高二学生期盼秋游,高一学生希望周日早点到来……向哪里要成绩,要效率?视导组专家认为,在有限的时间聚焦课堂教学改革,核心素养的培养才能真正落地。视导组成员、扬州市教育局副局长昌明说:“由关注教转到关注学,由关注成绩结果转到关注课堂教学过程,将学生的精气神迁移到课堂,需要我们去‘破’去‘立’,在自我革新中守住优势。”

在清江中学的课堂上,学生自由

表达、充分展示,教师巧妙引导、精准点评,任务驱动式、情景式、讨论式授课频出,受到视导组成员、江苏省教育科学研究院党委书记、院长陆岳新的认可。他说:“这样的课堂课程任务设置巧妙,师生交流深入,能够引导学生思辨,育人效果良好。”

课堂是教学主阵地,课程则是核心竞争力,只有“双轮”驱动,才能真正提高学习效率。在基础课程、拓展课程、研究性课程三类课程框架下,我省不少高中开展了有益探索。以雨花台中学为例,在过去20年间,该校基于学生不同层次、类型的需求,形成以校园足球、雨花石文化、“格物”科创为代表的三大品牌课程。这些课程在指向学生兴趣特长、关注学生个性发展的同时,助力突破学科教学局限,由此实现了新课程、新教材背景下学科育人模式的转型。近年来,雨花台中学先后与南京大学、东南大学合作共建“双高科技教育课程”和“创新人才培养基地”,并向中国科学院、南京大学等高校和各级足球俱乐部输送了近200名优秀运动员。(下转第2版)

## 我省启动高水平中学生艺术团遴选建设

本报讯(通讯员 郑焱)

近日,我省面向全省普通中学和中等职业学校开展高水平中学生艺术团遴选建设,首批拟遴选建设20-30个。

据了解,省级高水平中学生艺术团建设内容包括艺术实践、成果展示、校地特色、辐射带动等4个方面。在艺术实践方面,要求开展内容丰富、形式多样的实践活动,每学期在校内组织时长不低于40分钟专场演出或不少于50件的艺术作品展等高质量专场展示活动1场以上。在成果展

## 无锡与东南大学共推东大无锡校区建设工作

本报讯(通讯员 华笑

晔)近日,无锡市召开与东南大学合作共建东南大学无锡校区工作推进会,无锡市市长赵建军与东南大学党委常委、常务副校长吴刚等会商,推动合作重

点事项加快落地落实,并到无锡校区项目建设预留地块现场踏勘调研。

东南大学无锡校区位

于风景秀美的滨湖区山水城,是东南大学和无锡市致力共同打造的高层次人

才培养基地、高水平科学研究基地、高科技成果转化基地。

推进会上,东南大学和无锡市相关部门分别交流前期市校合作工作推进情况,就新一轮市校合作协议进行专题会商。

赵建军说,多年来无

锡市与东南大学保持良好

合作关系,希望东南大学进一步加大优势学科在锡布局力度,提升学科与地方产业发展的关联性耦合度;进一步统筹考虑无锡校区资源的规模和比例,着力提升毕业生本地就业率,为无锡高质量发展加持赋能;进一步加快共建科创载体平台,为无锡建设具有国际影响力的产业技术创新高地提供更大助力。

吴刚表示,东南大学将依托无锡良好的产业基础和资源优势,坚持“本土化”“做增量”办学思路,着力打响“东大+”品牌,不断在锡夯实提升集成电路、高端装备制造、海洋信息等领域的学科优势,更好实现与地方主导产业的对接融合,更好服务无锡经济社会高质量发展。

## 淮安召开会议部署推进普通高中高质量发展

本报讯(通讯员 刘品)

近日,淮安市召开2022年全市推进普通高中高质量发展工作会议,全面部署推进普通高中高质量发展工作。

会议强调,要解放思想、振奋精神,切实找准办好人民满意高中教育的方法路径;要选优配强,建好管理、教研、教学队伍;要加快推进改革,善作善为,认真履行政府职责,优化中考招生制度、完善考核评价及交流机制。要站在办好人民满意教育、建设长三角北部现代化中心城市的战略高度,办好均衡有特色、公平有质量的高中教育。

## 宿迁对县级政府履行教育职责开展实地督导评价

本报讯(通讯员 葛建国)日前,宿迁市对所辖的湖滨新区、洋河新区、沭阳县和泗阳县等4个县(区)政府履行教育职责情况进行进行实地督导评价。督导组听取4场履职情况介绍,组织查验履职台账120余册,访谈领导和部门负责人14人次,现场察看学校幼儿园、小学、初中、高中共20所,随机访谈校长、教师、学生共100余人。

据介绍,本次督导坚持“目标导向”“问题导向”“问责导向”,着力推动县级党委政府科学履职、规范履责。“目标导向”,即通过印发督导评价指标,让县级党委政府明确教育工作履职的目标和要求,跟

会议指出,普通高中要转变理念、调整结构、提升质量,更多思考学校办学定位,在高质量发展方面主动作为、敢为善为;县(区)政府要把高中教育发展摆在更加优先地位,进一步优化区域资源配置,加大优质资源供给,主动思考、主动担当、主动创新,给学校发展提供更多支持;教育行政部门要用更高标准、更宽视野、更广角度,谋划普通高中未来发展,讨论研究、试行推广对高中质量提升有益的政策,全力推动淮安高中教育发展再上新台阶。



10年间,昆山市不断探索建设高质量教育体系创新之路,满足人民群众从“有学上”到“上好学”的期盼——

## “美好教育”带来“格局性变化”

■本报通讯员 张斌

“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”,这是新时代的“教育三问”。

10年来,昆山教育全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,促进教育公平、提升教育质量,加快推进教育现代化、办好人民满意的教育。

10年来,昆山教育发生格局性变化:教育总量和教育总投入位居全省前列,教育公平和质量持续提升,不断满足人民群众从“有学上”到“上好学”的美好期盼,探索出一条建设具有昆山特色的高质量教育体系创新之路。

### 教育惠民, 打造“家门口的好学校”

一栋栋现代化的教学楼拔地而起,舒适的宿舍楼掩映在绿树中,标准化运动场上活跃着学生身影……不论在城区还是在乡镇,“最好的建筑在学校,最美的环境在校园”,是每个昆山人的真实感受。

谈及学校建设和变化,昆山市信义小学五年级学生李渝的家长林恩说:“我见证了信义小学从黄泥山小学的一路改变,学校发生了翻天覆地的变化。”

信义小学这所因劳动教育、农耕课堂得到央视点赞的学校,校舍整洁

干净、树木郁郁葱葱。然而,这里曾因设施破旧广被“吐槽”。校长许蕴霞说,之前学校空间有限,操场只能容纳一小部分学生,做操时间,空着的地方站满了学生。

改变始于4年前。2018年昆山市委市政府投资1.6亿元,启动学校异地迁建工程。改造后的学校拥有各类教室92间,其中专用教室25间。半塘田园,耕读传承。如今,信义小学在以现代化标准建设的校园中发展学校内涵,向着更好的未来不断前行。

10年间,改变的远不止信义小学。位于阳澄湖畔的巴城高级中学今年9月迎来新校第一批学生。改建后,校园更加现代美观,在学位供给上也能更好地满足巴城镇区内不断增多的人学需求。作为昆山市小学的排头兵,昆山市实验小学由政府规划办学,其西校区于2016年9月首次招生,依托自身深厚的文化积淀和办学经验,带领东西校区共同走上特色发展的办学路径,为区域教育注入新的活力……

教育是最大的民生工程。昆山市坚持把教育摆在优先发展的战略地位。2012年以来,全市共完成新建、改扩建中小学、幼儿园项目205个,竣工校舍建筑面积301万平方米,累计投资140亿元,新增学位13.9万个。各

级各类学校由2012年的170所增加到2021年的298所,增幅达75.3%。

### 师资为要, 加快教育优质均衡发展

以往每年升学季,成千上万的家长汇聚在几所热点学校门口,焦急等候着“小升初”考试成绩的公布。现在,这一幕在昆山已成为历史。如今,“择校热”逐年降温,昆山以强有力的师资加快推进义务教育均衡发展,最大限度地满足家长和学生对优质教育资源的需求。

10年来,全市累计招聘教师超1万人,并在全省率先试行教师编制“周转池”制度,推动教师编制实现市级统筹、精准调剂。2018年起,在学前教育、职业教育阶段创新推行教师备案制招聘管理,目前全市共有备案制教师886人。

如今,昆山市教师学历水平稳步提升,幼儿园、小学和初中教师本科及以上学历占比分别达88.86%、96.41%和98.90%;普通高中和中等职业学校教师研究生学历(学位)的比例分别达52.57%和36.70%;中等职业学校“双师型”教师的比例大幅提升,达70.5%。

同时,昆山市大力实施名校长、名专家、名教师“三名”培养工程,现拥有省人民教育家培养工程培养对

象3人、“苏教名家”培养对象1人,省特级教师36人、正高级教师39人,苏州市名校长6人、名教师42人、学科(学术)带头人244人,姑苏教育名家1人、姑苏教育领军人才11人、姑苏青年拔尖人才24人。

“师资是我们实践‘美好教育’的重中之重。为了更好地平衡城乡教育资源,我们还进行了一系列探索。”昆山市委教育工委书记、市教育局局长江卿胜介绍说,该市共组建成28个教育集团,实现义务教育公办学校集团化办学全覆盖。在教育集团内,实施师资“动态调整”机制,全市骨干教师轮岗比例保持在30%以上,逐步形成了师资、课程、研训资源“丰富供给、高效配置、集约利用、辐射带动”的生动局面。

此外,昆山市还通过公民办学校结对共建、送教上门、市校合作培训等多种方式,加强校际交流,并以片区为单位组建教育共同体,鼓励共同体学校“抱团发展”,提高教师专业素养和教学能力。

### “五育”并举, 托举缤纷校园生活

唱词唱腔清婉秀美的《长生殿》、武打动作英姿飒爽的《智取威虎山》、舞台效果精美绚丽的《牡丹亭》……

(下转第2版)